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I ПОДАЦИ О КОМИСИЈИЗА ОЦЕНУ ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ 

1.1. ДАТУМ И ОРГАН КОЈИ ЈЕ ИМЕНОВАО КОМИСИЈУ 

Одлуком бр. 1133/1, донетом на седници одржаној дана 26. aприла 2023. године, 
Наставно-научно веће Филолошког факултета Универзитета у Београду образовало је 
Комисију за оцену докторске дисертације докторанда Едите Братановић под насловом 
“Construction of Female Identity in Toni Morrison’s Fiction“ („Конструкција женског 
идентитета у прози Тони Морисон“), урађену под менторским руковођењем др Александре 
Вукотић. 

1.2. САСТАВ КОМИСИЈЕ ЗА ОЦЕНУ ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ 

 
1. ПРЕДСЕДНИК КОМИСИЈЕ 
Име и презиме: Радојка Вукчевић 
Звање: редовни професор 
Ужа научна област: наука о књижевности, америчка књижевност 
Датум избора у звање: 28.9.2005. 
Установа на којој је запослен: Филолошки факултет Универзитета у Београду 
 
 
2. ЧЛАН КОМИСИЈЕ 
Име и презиме: Mирјана Даничић  
Звање: доцент 
Ужа научна област: англистика – транслатологија  
Датум избора у звање: 26.1.2021. 
Установа на којој је запослен: Филолошки факултет Универзитета у Београду 
 
 



3. ЧЛАН КОМИСИЈЕ 
Име и презиме: Ана Коцић Станковић 
Звање: ванредни професор 
Ужа научна област: англоамеричка књижевност и култура 
Датум избора у звање: 7.11.2022. 
Установа на којој је запослен: Филозофски факултет Универзитета у Нишу 
 
 

II ПОДАЦИ О КАНДИДАТУ 

Име (име једног родитеља) презиме: 
Едита, Адмир, Братановић 

Датум и место рођења: 
28.6.1991, Брчко, Босна и Херцеговина 

Наслов мастер рада: 

„The Motifs of Love and Jealousy and their Impact on the 
Narration in Julian Barnes’ Novels: Before She Met Me, Talking It 

Over and Love, etc.“ 
 

Датум одбране мастер рада: 
9.9.2016. 

Установа где је одбрањен мастер 
рад: 

Филолошки факултет Универзитета у Београду 

Научна област из које је стечено 
академско звање мастера: 

Енглеска књижевност 

III СПИСАК НАУЧНИХ И СТРУЧНИХ РАДОВАкоји су објављени или 
прихваћени за објављивање у оквиру рада на докторској дисертацији 

 
Bratanovic, Edita. Development of Female Identity in a Complex Racial and Social framework in 
Toni Morrison’s Novels: "The Bluest Eye" and "Sula". Global Conference on Women's Studies. 
Oxford, United Kingdom, 2020. 
 

IVНАСЛОВ ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ 

 
“Construction of Female Identity in Toni Morrison’s Fiction“ 

(„Конструкција женског идентитета у прози Тони Морисон“) 
 

V ПРЕДМЕТ И ЦИЉ ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ 

 
Предмет истраживања докторске дисертације јесу изабрана дела Тони Морисон, у 

којима кандидаткиња анализира проблеме конструкције родног идентитета женских 



ликова у историјском, политичком и друштвеном контексту и испитује утицај различитих 
фактора на њихов процес индивидуације. Кандидаткиња користи трансдисциплинарни и 
интерсекционални приступ при анализи различитих перспектива које утичу на 
проблематику женског идентитета, које укључују политичке и историјске, социолошке и 
наратолошке перспективе, црну феминистичку критику, психоанализу и студије трауме. 
Појам идентитета кандидаткиња посматра као флуидан концепт који се мења под 
утицајем међусобно повезаних фактора, укључујући утицај породице, заједнице и 
друштвених односа. 

 
Примарни циљ истраживања јесте испитивање проблематике женског идентитета, са 

посебним акцентом на одређене факторе који доприносе тој проблематици, укључујући 
родну и расну дискриминацију, традиционалне улоге жена, доживљена трауматична 
искуства и различите облике потчињавања и маргинализовања жена. Окосницу критичког 
истраживања кандидаткиње Едите Братановић чине анализа и тумачење четири романа 
Тони Морисон: Најплавље око (1970), Сула (1973), Kатрено луче (1981) и Вољена (1987), 
која се баве различитим историјским периодима, друштвеним и расним околностима. 
Кандидаткиња анализира значајне факторе који доводе до кризе женског идентитета, 
попут општеприхваћених стандарда лепоте, друштвене осуде жена које пркосе 
патријархалним традицијама и родним стереотипима, утицај такозваног „белог погледа“ и 
„мушког погледа“ који проузрокују комплекс ниже вредности, интернализовани расизам и 
самопрезир, као и одбрамбене механизме путем којих женски ликови приступају 
трауматичном искуству, и уопште утицај индивидуалних, колективних и 
трансгенерацијских траума. Тумачењу процеса индивидуације женских ликова 
кандидаткиња приступа кроз наратолошку анализу низа приповедних техника којима се 
представљају питања кризе идентитета, доживљених траума и сећања. 

 
Циљ дисертације је уједно и проширивање оквира интерпретације поетике Тони 

Морисон, односно продубљивање постојећих увида и отварање нових приступа делу ове 
америчке књижевнице посредством пажљиве анализе њене поетике кроз тематску, 
идеолошку, наратолошку и стилско-реторску анализу. 

 
Предмет и циљ дисертације говоре о оригиналном и научно релевантном 

истраживању. 
 
 

VI ОСНОВНЕ ХИПОТЕЗЕ ИСТРАЖИВАЊА ДИСЕРТАЦИЈЕ 

 

Основне хипотезе истраживања дисертације тичу се питања процеса 
индивидуације и могућности самоостваривања женских ликова у одабраним романима 
Тони Морисон. Полазна претпоставка дисертације јесте да се код женских ликова у 
делима Тони Морисон може препознати криза идентитета услед различитих облика 
трауме, проживљене или наслеђене. Таква криза се очитава у њиховој упадљивој 
неснађености у датом историјском контексту који је у романима представљен кроз слике 
репресивног система које се очитавају на свим нивоима уређења, од нуклеарне породице, 
преко црне заједнице до саме државе и доминантне идеолошко-политичке парадигме. 

 

Кандидаткиња такође претпоставља тематску повезаност романа Тони Морисон 
како на формалном тако и на тематском плану, те уочава низ тема које се у романима 
понављају, у променљивом историјском и политичком контексту, попут кризе идентитета, 
наслеђа трауме, укрштених фактора дискриминације, најпре по основу расе, рода и класе, 



затим породичних односа где са посебном пажњом разматра однос мајки и ћерки и 
партнерске односе, традиционалну улогу заједнице и, коначно, тему свеприсутног насиља 
које се манифестује кроз различите форме физичког и психичког злостављања. 
Кандидаткиња истовремено разматра и различите приступе проблему индивидуације и 
могућности разрешења идентитетске кризе, те са посебном пажњом истражује 
преобликовање дискурса о трауми у дискурс о опоравку и оснаживању, и то најпре кроз 
поновно сећање и приповедање. 

 

VII КРАТАК ОПИС САДРЖАЈА ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ  

 

Докторска дисертација Едите Братановић обухвата 269 компјутерски штампаних 
страница, а подељена је у 7 поглавља и 88 потпоглавља. Поглавља иду следећим 
редоследом: 1. Introduction (стр. 1-16), 2. Theoretical perspectives on female identity in black 
studies (стр. 17-53), 3. The Bluest Eye (стр. 54-94), 4. Sula (стр. 95-141), 5. Tar Baby (стр. 
142-191), 6. Beloved (стр. 192-245). 7. Conclusion (246-254). Следи исцрпна Библиографија 
(стр. 255-269), у којој су јасно раздвојени примарни и секундарни извори, и која садржи 
289 библиографских јединица. Дисертација укључује и насловне стране на српском, 
енглеском и руском језику, сажетак и кључне речи на српском и енглеском језику, садржај 
и краткубиографију кандидата. 

 
У Уводу су изложени предмет, метод, почетне хипотезе, циљ истраживања, као и 

структура саме дисертације. Увод садржи и сажет преглед биографских података који су 
релевантни у контексту теме и разматра расну идеологију која је веома значајно утицала 
на све сфере живота и литерарне каријере Тони Морисон, као и женских ликова у 
одабраним романима. 

 
Друго поглавље садржи седам теоријско-методолошких потпоглавља, где 

кандидаткиња најпре проблемски разматра концепт идентитета као конструкције, и 
најављује трансдисциплинарни и интерсекционални приступ као полазну основу за своје 
истраживање. Након указивања на друштвено-историјске и политичке прилике које су у 
великој мери усмериле стваралаштво Тони Морисон, Едита Братановић даје исцрпан 
критички преглед релевантних теоријских перспектива у области црне феминистичке 
критике, савремених наратолошких истраживања у контексту теме, затим психоанализе и 
књижевних студија трауме. Акценат је на најзначајнијим текстовима на којима су 
утемељене црне студије и савремене расправе о питањима идентитета, и из представљеног 
теоријско-методолошког оквира јасно се види дубока испреплитаност питања расе, рода и 
политике у приступима проблему дефинисања идентитета. Окосницу теоријског оквира 
Едита Братановић бира, између осталог,како из корпуса историјског прегледа Милтона 
Мелцера, тако и утицајних теоретичара у области црне феминистичке критике попут 
Патрише Хил Колинс, Анђеле Дејвис и бел хукс, затим теоретичара из области 
психоанализе и студија трауме, као што суСигмунд Фројд, Кети Карут и Мериен Хирш, и 
наратолошкиња попут Лори Викрој које прозу Тони Морисон превасходно дефинишу као 
књижевност трауме.  

 
У трећем поглављу Едита Братановић разматра последице расних стереотипа на 

психолошки развој младих девојака, као што је то представљено у роману Најплавље око. 
Поглавље садржи пет већих целина које су систематично подељене у 15 потпоглавља, у 
којима кандидаткиња анализира роман из различитих друштвено-политичких и 
теоријских перспектива, подробно испитујући проблем конструкције идентитета на 
примеру издвојених женских ликова. Кандидаткиња потом разматра појединачне факторе 



као теме које генеришу проблемске наративе по питању женског идентитета, од „белог 
погледа“ и интернализације расизма, преко породице и заједнице, односа мајки и ћерки, 
као и кроз тему насиља. Завршни део поглавља о Најплављем оку представља синтезу 
најзначајнијих увида изнетих у овом делу рада, што додатно учвршћује структуру 
докторске тезе и олакшава сналажење у детаљној анализи која произилази из обиља 
различитих перспектива. 

 
Наредна поглавља имају истоветну структуру. Четврто поглавље посвећено је 

анализи романа Сула, и подељено је у пет већих целина и 14 потпоглавља. Овде 
кандидаткиња истиче важност сестринства и међусобног подржавања међу женама, 
нарочито када су оне предмет критике и осуде. Како кандидаткиња исправно уочава, 
траума коју су изазвали бруталности ропства, сиромаштво и историјске и политичке 
околности утицала је на успостављање другачијег односа између жена, а посебно односа 
између мајки и ћерки. Едита Братановићу том смислуистражујеначине на које преплитање 
поменутих фактора утиче на родни идентитет, испитујући истовремено представљене 
одбрамбене механизме којима се женски ликови служе да превазиђу психичке последице 
трауматичних искустава. 

 
У петом поглављу кандидаткиња испитује путеве самоостваривања и 

саморазумевањајунакиња у роману Катрено луче кроз анализупартнерских односа и 
уопште механизама путем којих ликови усвајају тзв. „мушки поглед”. Несрећни бракови и 
дисфункционалне везе у овом роману подразумевају постављање погрешног модела 
индивидуације који се затим преноси на децу, која махом некритички усвајају расне и 
родне стереотипе. Едита Братановић овде наглашава и утицај прикривеног расизма, 
диксриминације и стереотипа који се могу препознати како ван тако и унутар 
афроамеричке заједнице.  

 
Шесто поглавље представља анализу романа Вољена у коме Едита Братановић 

препознаје највећи степен кризе идентитета у односу на остале истражене романе. Ово 
поглавље уједно представља аналитичку интерпретацију трауме, како у дословном тако и 
у наратолошком смислу, и начина на који се она, кроз низ психолошких процеса, 
манифестује у тексту. У кључу књижевне психоанализе, Едита Братановић овде уједно 
испитује значај заборављеног и потиснутог садржаја, и посебно тзв. „поновног сећања“, 
како у погледу индивидуалне, тако и колективне трауме. Кандидаткиња је у свим 
поглављима сопствену аргументацију поткрепила како освртима на најрелевантнија 
истраживања у домену књижевно-теоријских студија, тако и позивањем на пажљиво 
одабране текстове највећих ауторитета када је у питању стваралаштво Тони Морисон. 

 
Коначно, у закључку рада, који представља критички преглед и рекапитулацију 

истражене теме, кандидаткиња прегледно обједињује аргументе и запажања који су 
представљени у претходним поглављима.  

 
 

VIII ОСТВАРЕНИ РЕЗУЛТАТИ И НАУЧНИ ДОПРИНОС ДИСЕРТАЦИЈЕ 

 

Комисија сматра да је обрадом теме под насловом “Construction of Female Identity 
in Toni Morrison’s Fiction“ („Конструкција женског идентитета у прози Тони 
Морисон“) Едита Братановић написала вредно и оригинално научно дело, од несумњивог 
значаја за српску англистику и науку о књижевности. Промишљеним и теоријски чврсто 
утемељеним, али и свежим ишчитавањем романа Тони Морисон одабраних по чврстим и 
јасним критеријумима, кандидаткиња је у дисертацији дошла до читавог низа истински 



иновативних увида и закључака. О обиму и замаху истраживања које је кандидаткиња 
спровела сведочи и опсежна Библиографија, која поред цитираних извора, броји 285 
референци из области родних и црних студија, интерсекционалне феминистичке критике, 
студија психоанализе и трауме, као и теорије књижевности и савремене наратологије, 
посебно у домену тзв. књижевности трауме и кризе. Едита Братановић показује 
изванредно познавање како културноисторијског и политичког контекста прозног 
стваралаштва Тони Морисон, тако и низа различитих теоријских платформи које суверено 
користи као интерпретативни оквир свог истраживања. Кандидаткиња је у овој 
дисертацији потврдила своју способност за анализу књижевноуметничког текста, његово 
сагледавање у теоријском и историјском контексту из кога потиче, као и способност 
доношења самосталног критичког суда. Исцрпно је документовала властито истраживање, 
позивајући се на релевантне и пажљиво одабране критичке студије, укључујући и 
најновије. Своје закључке је изложила прегледно и систематично, јасним и прецизним 
научним језиком, који читаоцу несумњиво олакшава сналажење у сложеној проблематици 
ове дисертације. 

 
Кандидаткиња је показала висок степен критичке зрелости, обавештености и 

самосталности у истраживању, јасно образложила сопствене хипотезе и аргументе, у 
складу са нормама академског писања. Новина и значај истраживања Едите Братановић 
почивају, између осталог, на трансдисциплинарном приступу анализи одабраних романа 
Тони Морисон, који укључује читав низ теоријских платформи, од црних студија и 
интерсекционалне феминистичке критике, преко књижевне психоаналитичке критике и 
студија трауме, до низа културолошких и наратолошких перспектива. Укључивањем и 
укрштањем таквог мноштва перспектива из различитих научних области кандидаткиња је 
дошла до истински иновативних увида на којима темељи своје закључке. Такав приступ 
уједно може да послужи као модел и за приступање другим књижевним делима која 
тематизују питања идентитета као конструкције на тематском, идеолошком, формалном и 
стилском плану, насупрот редукционистичком читању савремене прозе. 

 
Кандидаткиња је потврдила почетне хипотезе које се тичу питања кризе идентитета 

женских ликова у стваралаштву Тони Морисон, испитујући могућности двоструког 
приступања одабраним романима, не само као књижевности трауме и кризе, већ и 
оснаживања и оздрављења. Разматрајући низ проблема и препрека на путу индивидуације 
женских ликова, како из домена свакодневног искуства које карактеришу вишеструки 
облици дискриминације и маргинализације, тако и у светлу наслеђених траума које се 
преносе трансгенерацијски, између осталог усвајањем одређених образаца у склопу 
породичне и друштвене традиције, Едита Братановић истовремено у тексту проналази 
стратегије супротстављања систематској репресији, и то најпре кроз поновно сећање и 
приповедање. Докторска дисертација Едите Братановић и у том смислу потврђује значај и 
изразиту актуелност стваралаштва Тони Морисон, и отвара нове могућности приступа 
једној од најзначајнијих америчких и светских књижевница.  

 
 

IX ПРОВЕРА ОРИГИНАЛНОСТИ ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ 

 
На основу “Правилника о поступку провере оригиналности докторских дисертација 

које се бране на Универзитету у Београду” и налаза у извештају из програма „iThenticate“, 
којим је извршена провера оригиналности докторске дисертације ”Construction of Female 
Identity in Toni Morrison’s Fiction”(”Конструкција женског идентитета у прози Тони 
Морисон”)ауторкеEдите Братановић, констатовано је да утврђено подударање текста износи 
5%.  



Овај степен подударности последица је цитата, личних имена, библиографских 
података о коришћеној литератури, тзв. општих места и података, као и претходно 
публикованих резултата докторандових истраживања, који су проистекли из њене 
дисертације, што је у складу са Чланом 9. Правилника.  

На основу изнетог, а у складу са ставом 2 Члана 8. „Правилника о поступку провере 
оригиналности докторских дисертација које се бране на Универзитету у Београду“,   
извештај указује на оригиналност докторске дисертације, те се прописани поступак припреме 
за њену одбрану може наставити. 

X ЗАКЉУЧАК И ПРЕДЛОГ 

Комисија за оцену докторске дисертације констатује да је дисертација “Construction of 
Female Identity in Toni Morrison’s Fiction“ („Конструкција женског идентитета у прози Тони 
Морисон“) кандидата Едитe Братановићоригинално и самостално научнодело и да су се стекли 
услови за њену јавну одбрану. 

Комисија стога предлаже Наставно-научном већу Филолошког факултета Универзитета у 
Београду да прихватис позитивном оценом Извештај о оцени докторске дисертације под 
насловом“Construction of Female Identity in Toni Morrison’s Fiction“ („Конструкција женског 
идентитета у прози Тони Морисон“)“, коју је урадила кандидаткињаЕдитa Братановићпод 
менторством дрАлександре Вукотић и да је, у складу са прописима, упути Већу научних 
области друштвено-хуманистичких наука Универзитета у Београду на разматрање. 

 

У Београду, 10. маја 2023. године 
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др Мирјана Даничић, доцент 

члан комисије 
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др Ана Коцић Станковић, ванредни професор 

члан комисије 
 

 


